

И.В. Тертычная, Д.В. Аксенов

ПОНЯТИЕ И УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С ВОВЛЕЧЕНИЕМ В ЗАНЯТИЕ ПРОСТИТУЦИЕЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Илона Викторовна Тертычная – доцент кафедры криминалистики, Санкт-Петербургский университет МВД России, кандидат юридических наук, доцент, г. Санкт-Петербург; **e-mail: ilona.ter13@mail.ru.**

Дмитрий Васильевич Аксенов – доцент кафедры уголовного права и процесса, Ленинградский государственный университет (ЛГУ) имени А.С. Пушкина, кандидат юридических наук, г. Санкт-Петербург; **e-mail: dima6022738@gmail.com.**

В статье раскрыта проблема вовлечения несовершеннолетних в занятие проституцией. Утверждается, что активное развитие IT-технологий стало толчком для расширения сферы преступлений против несовершеннолетних, поскольку интернет-пространство расширило возможности для их совершения. Сегодня одним из приоритетных направлений деятельности со стороны государства является предотвращение вовлечения несовершеннолетних в указанную сферу. Авторами статьи рассмотрено понятие преступлений, связанных с вовлечением несовершеннолетних в занятие проституцией, а также проведен их уголовно-правовой анализ.

Ключевые слова: проституция несовершеннолетних; уголовное законодательство; вовлечение в занятие проституцией; денежное вознаграждение; сексуальные услуги; противодействие; системность; материальный характер; профилактика.

I.V. Tertychnaya, D.V. Aksenov

CONCEPT AND CRIMINAL LEGAL ANALYSIS OF CRIMES ASSOCIATED WITH INVOLVEMENT OF MINORS INTO PROSTITUTION

Iлона Tertychnaya – Associate Professor of the Department of Criminalistics, St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia, PhD in Law, Associate Professor, St. Petersburg; **e-mail: ilona.ter13@mail.ru.**

Dmitry Aksenov – Associate Professor of the Department of Criminal Law and Procedure of Leningrad State University named after. A.S. Pushkin, candidate of legal sciences, St. Petersburg; **e-mail: dima6022738@gmail.com.**

The article reveals the problem of involving minors in prostitution. The active development of IT technologies has become an impetus for expanding the scope of crimes against minor, the Internet space has given attackers a free hand. Today, one of the priority areas of activity on the part of the state is to prevent the involvement of minors in this area of activity. The article discusses the concept and criminal legal analysis of crimes related to the involvement of minors in prostitution.

Keywords: prostitution of minors; criminal law; involvement in prostitution; monetary reward; sexual services; opposition; consistency; material nature; prevention.

Защита несовершеннолетних служит одной из приоритетных задач государства, которая закреплена как в нормах международного права (Конвенция о правах ребенка 1989 г.), так и в Конституции Российской Федерации (РФ), федеральном

законодательстве и иных нормативных правовых актах РФ. В первую очередь это связано с тем, что формирование личности ребенка определяет возможности социального развития общества и государства. Преступность в отношении детей и под-

ростков растет с каждым годом, и это представляет значительную угрозу для страны, наносит существенный вред общепринятым нормам морали и нравственности, порождает в обществе атмосферу хаоса и нестабильности.

С рождения дети нуждаются в нравственной, психологической и физической защите, поскольку именно они являются перспективой развития нормального общества. В российском обществе детская проституция стала распространенным явлением. Острота проблемы заключается в том, что с каждым годом количество несовершеннолетних, вовлекаемых в данную сферу, растет, а оказание сексуальных услуг становится престижной профессией для многих подростков. Девиантное поведение несовершеннолетних в условиях цифровизации всех сфер деятельности и всеобщего доступа к интернет-ресурсам, в том числе бесконтрольного доступа подростков к запрещенным сайтам, ведет к деградации общества, изменению моральных и нравственных устоев и видится одной из угроз национальной безопасности.

Проституция несовершеннолетних является одним из типов половой деморализации, это проявляется во вступлении лиц (девочек и мальчиков), не достигших совершеннолетия, в случайные половые связи за вознаграждение [1, с. 34]. Так, одна из главных особенностей такого вида преступлений – несовершеннолетний потерпевший. В соответствии с Уголовным кодексом (УК) РФ несовершеннолетним является лицо, которому к моменту совершения преступления не исполнилось 18 лет. По мнению Я.И. Гилинского, к категории «несовершеннолетние» можно отнести и термин «подросток», так как с 18 лет лицо считается совершеннолетним, а лицо в возрасте 14 лет является малолетним и может быть привлечено к уголовной ответственности по некоторым составам преступлений в России [2, с. 204].

В соответствии с российским законодательством одной из задач государства служит защита детей от всех форм физического или психологического насилия, оскорбления или злоупотребления, отсутствия заботы или небрежного обращения,

грубого обращения или эксплуатации, включая сексуальное злоупотребление, со стороны родителей, законных опекунов или любого другого лица, заботящегося о ребенке [3]. Противодействие детской проституции – одно из приоритетных направлений государственной политики, предполагающее принятие наиболее радикальных решений уголовно-правовыми методами.

Термин «проституция» происходит от латинского *prostitution*, что означает «сворачивание, осквернение». На законодательном уровне понятие «проституция» не закреплено, оно вытекает из различных толкований практиков и теоретиков на основании ст. 240 и 241 УК РФ. Несмотря на большое количество определений, под словом «проституция» можно понимать оказание сексуальных услуг, то есть систематическое вступление лица (женщины, мужчины) в половую связь за денежное вознаграждение.

В соответствии с примечанием к ст. 240.1 УК РФ под сексуальными услугами понимают половое сношение, мужеложство, лесбиянство, иные действия сексуального характера, условием совершения которых является денежное или любое иное вознаграждение несовершеннолетнего или третьего лица либо обещание вознаграждения несовершеннолетнему или третьему лицу [4]. Таким образом, занятие проституцией характеризуется рядом признаков.

1. Систематичность. Количественная и качественная характеристики проституции объединены в один обязательный признак – системность. Количественный признак подразумевает под собой вступление лица, оказывающего сексуальные услуги, в половую связь более двух раз. Качественный признак заключается в оказании сексуальных услуг в течение продолжительного периода, то есть разовое вступление в половую связь, даже за вознаграждение, не будет рассмотрено как проституция.

2. Наличие различных партнеров. Под данным признаком понимают оказание сексуальных услуг различным партнерам (клиентам), независимо от их пола.

3. Вознаграждение за оказание сексуальных услуг. Такого рода вознаграждение

может быть не только денежным, но и получено в любой материальной форме. Речь идет, например, о продуктах питания, сигаретах, наркотиках, об алкоголе, о вещах или иных предметах. Время и способ передачи вознаграждения не имеет значения. Главное, чтобы был установлен факт взаимной договоренности об оплате сексуальных услуг до факта их оказания. Передача вознаграждения может происходить из рук в руки (непосредственно лицу), переводом на его карту или счет, через посредника. Возможны и другие способы.

Не является проституцией установление факта сожительства, а также брак по расчету с состоятельным человеком. В данных случаях целью служит удовлетворение материальных благ, увеличение имущественного благосостояния путем совместного проживания и ведения домашнего хозяйства [5, с. 70].

Обратим внимание на то, что занятие проституцией не является преступлением и не преследуется уголовным законодательством. Такое занятие представляет собой административное правонарушение и влечет административную ответственность по ст. 6.11 Кодекса РФ об административных правонарушениях (КоАП) РФ. Вовлечение и принуждение к занятию проституцией – это уголовно наказуемое деяние, поскольку преступник действует против воли лица, а также вопреки праву на половую свободу и половую неприкосновенность другого человека.

Глава 25 «Преступления против здоровья населения и общественной нравственности» УК РФ предусматривает уголовную ответственность за вовлечение в занятие проституцией. Так, ч. 3 ст. 240 УК РФ устанавливает квалифицирующий признак, который предусматривает ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в занятие проституцией. Несовершеннолетний (лицо, не достигшее 18 лет) выступает специальным потерпевшим, поскольку он в полной мере не осознает характер происходящего.

Российское уголовное законодательство определяет вовлечение несовершеннолетнего в занятие проституцией как общественно опасное, противоправное дея-

ние, посягающее на общественную нравственность и причиняющее ей существенный вред. Родовым объектом преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 240 УК РФ, служат общественные отношения в сфере общественной безопасности и общественного порядка. Видовым объектом признают общественные отношения в сфере защиты здоровья населения и общественной нравственности.

Под преступлениями против общественной нравственности и здоровья населения понимают такие противоправные деяния, которые посягают на общественные отношения в сфере обеспечения безопасных условий жизни людей, а также на отношения, складывающиеся в обществе на основе выработанных человечеством моральных норм, обычаев, традиций, представлений о справедливости, добре и зле, чести и совести. Непосредственным объектом данного вида преступления выступают общественные отношения в области обеспечения общественной нравственности в сфере половой морали, то есть совокупность норм, определяющих поведение человека в сексуальной жизни. В качестве дополнительного объекта можно рассматривать здоровье, свободу, половую неприкосновенность, честь и достоинство несовершеннолетнего.

Так, общественная опасность данной категории преступлений, заключается не только в подрыве моральных и нравственных устоев среди молодежи, также данные противоправные деяния активно приводят к росту криминальной субкультуры, непосредственно к распространению алкоголизма, наркомании и венерических заболеваний.

Объективная сторона преступления выражена в двух альтернативных действиях. К ним отнесены:

1. Вовлечение в занятие проституцией.
2. Принуждение к продолжению занятия проституцией.

Под вовлечением в занятие проституцией несовершеннолетнего понимают умышленные активные действия, которые заключаются в склонении (побуждении) ребенка к систематическому оказанию сексуальных услуг за определенную плату.

Способы вовлечения в законодательстве четко не определены, поэтому вовлечение может быть выражено в различных формах (например, в угрозах, уговорах, обещаниях, шантаже, обмане, угрозах уничтожения и повреждения имущества, а также путем пропаганды легкой, беззаботной и богатой жизни проститутки).

Формальный состав, то есть преступление, является оконченным с момента вовлечения, независимо от того, начало ли лицо заниматься проституцией или нет. При этом количество вовлеченных лиц значения для квалификации не имеет.

Принуждение к продолжению занятия проституцией заключается в противоправных действиях, направленных на волю несовершеннолетнего, с целью понуждения его продолжать заниматься проституцией. Способы принуждения, за исключением насильственного, могут быть различными и на квалификацию не влияют. В данном случае преступление считается оконченным с момента начала принуждения.

Субъектом преступления становится физическое вменяемое лицо, достигшее возраста 18 лет. Субъективная сторона рассматриваемого деяния выражается исключительно в виде прямого умысла, то есть виновный осознает общественную опасность своих действий, вовлекая заведомо для него несовершеннолетнего в занятие проституцией. Такие знания могут быть обоснованы сообщением несовершеннолетнего, его поведением, внешним видом.

Мотив совершения преступления, как правило, корыстный, но могут сопутствовать и другие мотивы, которые на квалификацию не влияют. Так, приговором № 1-749/2014 Ленинградского районного суда г. Кирова осужден К.В. Ивонин за преступление, предусмотренное ч. 3 ст. 240 УК РФ. С целью получения материальной выгоды он умышленно решил вовлечь в занятие проституцией заведомо несовершеннолетнего. Реализуя преступный умысел, К.В. Ивонин посредством сообщения в сети Интернет предложил заведомо для него несовершеннолетней оказывать мужчинам сексуальные услуги за денежное вознаграждение, то есть заниматься проституцией. К.В. Ивонин путем уговоров и

рассказов о легком заработке убедил девушку в том, что таким способом она сможет решить свои материальные проблемы. В ходе личной встрече с несовершеннолетней К.В. Ивонин путем уговоров снова предложил последней оказывать услуги сексуального характера и пояснил, что она должна будет выплачивать ему сумму в виде 25% от полученных денежных средств от клиентов. Поддавшись его уговорам, девушка согласилась. Тем самым, несовершеннолетняя, будучи вовлеченной в занятие проституцией, в течение определенного периода оказывала услуги сексуального характера за денежное вознаграждение [6].

Согласно приговору № 1-246/2017 Ленинского районного суда г. Саратова А.В. Петрови О.А. Борисов признаны виновными в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 240 УК РФ. В ходе предварительного расследования установлено, что А.В. Петров и О.А. Борисов, осознавая общественную опасность, с целью личного обогащения руководили преступным сообществом, основным видом деятельности которого служило вовлечение лиц женского пола, в том числе и несовершеннолетних, в занятие проституцией, а также принуждение этих лиц к продолжению занятия проституцией. Вовлечение женщин и несовершеннолетних девочек происходило как на добровольной основе в ходе бесед, так и путем уговоров, обещаний, обмана, другими способами, в частности с применением насилия и под угрозой его применения. В последних случаях были использованы электрошоковые устройства, биты, травматическое оружие, резиновые палки. Принуждение к продолжению занятия проституцией осуществлялось с помощью угроз, шантажа, психического и физического насилия. Согласно правилам поведения, разработанным для участников организации, несовершеннолетние лица женского пола должны были скрывать свой настоящий возраст от клиентов и сотрудников правоохранительных органов. Таким образом, действия А.В. Петрова и О.А. Борисова были квалифицированы как вовлечение и принуждение потерпевших к занятию проституцией [7].

Подводя итог, можно сделать вывод о том, что под детской проституцией понимают продажу ребенком своего тела за вознаграждение любому, кто хочет удовлетворить сексуальные потребности. Проституция выражена в систематическом вступлении в половую связь с различными лицами, является основным либо дополнительным источником доходов.

Проституция несовершеннолетних – распространенное явление. Предложение об оказании подобного рода услуг можно встретить в сети Интернет и даже на улице. Детская проституция – это доходный бизнес, которым в большей степени интересуется организованная преступность. Вовлечение молодежи в сферу оказания интимных услуг способствует совершению и других видов преступлений, к которым отнесены насильственные преступления против жизни, здоровья, половой свободы и неприкосновенности, похищение человека и торговля [8].

Вовлечение несовершеннолетних в занятие проституцией – процесс воздействия на волю и интеллект ребенка с целью внушения мыслей о необходимости и выгоды оказания сексуальных услуг. Вовлечение может быть осуществлено различными способами. Принуждение к продолжению занятия проституцией – действия, направленные на понуждение несовершеннолетнего продолжать заниматься проституцией против его воли. Цель принуждения состоит в том, чтобы пресечь попытки прекращения занятия проституцией, которые предпринимает потерпевший. Принуждение означает не только психическое, но и физическое насилие, которое включает в себя действия, ограничивающие или лишаящие несовершеннолетнего действовать по своему усмотрению.

Необходимо обратить внимание на то, что вовлечение в занятие проституцией охватывает только действия виновного лица, при которых результатом таких действий он предполагает, что вовлекаемое им лицо будет систематически вступать в половую связь. Соответственно, при склонении или принуждении к совершению разового вступления в сексуальные отношения за вознаграждение данные действия будут

квалифицированы иначе и, в зависимости от совершенного виновным, будут образовывать состав иных преступлений, таких как побои, истязания, причинение вреда здоровью различной тяжести и др.

Уровень латентности исследуемого вида преступлений крайне высок, что вызывает затруднения в их установлении и раскрытии. Прежде всего это связано с тем, что несовершеннолетние, вовлеченные в занятие проституцией, не желают рассказывать об этом близким, а особенно обращаться с заявлением в полицию.

Таким образом, вовлечение в занятие проституцией несовершеннолетних уже является преступлением и преследуется по закону. Проституция – это налаженный механизм теневой экономики, который приносит доход наравне с наркобизнесом и торговлей оружием на протяжении всей истории человечества. Следует отметить, что детскую проституцию выделяют в отдельную категорию, так как по степени своей опасности она представляет собой обособленный вид проституции.

В связи с ростом преступлений, связанных с вовлечением несовершеннолетних в сексуальное рабство, разработка и реализация мер по их предупреждению и пресечению служит важнейшей задачей государственной политики. Защита прав и интересов несовершеннолетних требует работы как со стороны государственных органов и должностных лиц, так и со стороны институтов гражданского общества.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Калуужский Д.А.* Детская проституция: проблемы правоприменения // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. 2015. № 3. С. 257-259.
2. *Гилинский Я.И.* Криминология: теория, история, эмпирическая база, социальный контроль. СПб.: Юридический центр Пресс, 2009. 501 с.
3. Конвенция ООН о правах ребенка: одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1989 г. (вступила в силу для СССР 15 сентября 1990 г.) // Справ.-правовая система «КонсультантПлюс». URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_9959/?ysclid=lo7mcg4pnp6656031

56 (дата обращения: 17.09.2023).

4. Уголовный кодекс Российской Федерации: федер. закон от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (в ред. от 04.08.2023) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.

5. *Грушин Р.А.* Проституция как негативное социальное явление и ее предупреждение // *Аллея науки: науч.-практ. электрон. журнал.* 2022. № 6. URL: https://alley-science.ru/domains_data/files/5june2022/prostituticiya%20kak%20negativnoe%20socialnoe%20yavlenie%20i%20eyo%20preduprezhdenie (дата обращения: 20.06.2023).

6. Приговор № 1-749/2014 1-75/2015 от 19 февраля 2015 г. по делу № 1-749/2014 // Судебные и нормативные акты РФ. URL: <https://sudact.ru/regular/doc/qEBICLfO87bx> (дата обращения: 17.10.2023).

7. Приговор № 1-246/2017 1-246/2019 от 15 ноября 2019 г. по делу № 1-246/2017 // Судебные и нормативные акты РФ. URL: <https://sudact.ru/regular/doc/XmSLER6xawxc> (дата обращения: 17.10.2023).

8. *Волков К.А.* Преступления против несовершеннолетних: вопросы, требующие решения // *Вопросы ювенальной юстиции.* 2014. № 3. С. 4–7.